

中国代表团团长唐登杰在国际原子能机构

第 61 届大会上的发言

主席先生：

我非常高兴首次率领中国代表团出席国际原子能机构大会。首先，请允许我宣读中国国务院总理李克强先生祝贺国际原子能机构成立 60 周年的贺信。

“值此国际原子能机构成立 60 周年之际，我谨代表中国政府表示热烈祝贺！”

长期以来，国际原子能机构重视履行《国际原子能机构规约》宗旨，与成员国在核能、核技术、核安全、核安保等领域开展了密切合作，为国际社会促进核能和平利用和防止核武器扩散作出了重要贡献。展望未来，相信国际原子能机构秉持“原子用于和平和发展”使命，将为实现联合国“2030 年可持续发展议程”发挥更大作用。

中国提出创新、协调、绿色、开放和共享发展理念和“一带一路”倡议，将发展核能作为优化能源结构、建设生态文明建设的重要举措之一。我们愿继续同国际原子能机构及其他成员国一道，以开放包容、互利共赢的精神，推动全球核能安全、高效、可持续发展，

为世界和平、繁荣和发展作出不懈努力。”

主席先生，

中国代表团对天野之弥先生再次连任总干事表示衷心祝贺。自 2009 年就任总干事以来，天野之弥先生率领机构秘书处为促进核能和平利用、提升核安全与核安保水平、防止核武器扩散开展了大量工作，取得了令人满意的成绩，我们对此表示赞赏并将一如既往地支持总干事履行职责。

主席先生，

中国核能事业继续保持快速发展势头。2016 年共有 7 台核电机组投入运行，是历年来投运核电机组最多的一年。截至目前，中国大陆在运的核电机组达到 37 台，位列全球第四，在建核电机组达到 19 台，稳居世界首位。中国自主研发的三代核电技术“华龙一号”4 台机组建设进展顺利，其中福建福清核电厂 5、6 号机组的已提前完成穹顶吊装。中国大型先进压水堆 CAP1400 和小型多功能反应堆 ACP100 也具备工程实施条件。第四代核电技术取得积极进展，高温气冷堆核电站示范工程建设稳步推进，中国示范快堆项目即将开工建设。

中国核能事业积极开展国际交流合作。今年，中国成功承办了国际核工程大会和世界核妇女大会，为

推进核领域国际合作和公众交流作出努力。中国与机构签署了低浓铀银行过境运输协定，保证了机构低浓铀银行按期启动。中国核保障分析实验室通过了机构网络分析实验室认证，将为机构加强核保障分析能力提供支持。中国愿与各国分享核能发展的经验，设立了“中国政府原子能奖学金”，计划未来五年每年资助40名学生来华攻读核科学技术硕士或博士学位，欢迎新兴核能国家优秀人才积极参与。

主席先生，

中国在核能事业发展过程中，始终秉持中国国家主席习近平先生提出的理性、协调、并进的核安全观。中国实行在确保安全的基础上高效发展核电的政策，刚刚颁布了《核安全法》，这部法律将为中国核能安全可持续发展提供有力保障。自福岛核事故以来，中国开展了全面核安全大检查，今年又启动了“核电安全管理能力提升年”专项行动，对13个核电基地56台在运在建机组进行了全方位的安全检查，将进一步提升核电安全管理水平。

中国积极支持机构在核安保国际合作中发挥核心作用。今年8月，机构专家组来华开展了国际核安保专项评估（IPPAS），为中国加强核安保能力建设提出了有益建议。中国与机构、加纳、美国等国家密切合

作,今年8月底圆满完成了加纳微堆低浓化改造项目,我们愿在总结“加纳模式”基础上,继续为其他国家实施微堆低浓化改造。中国也愿意以核安保示范中心为平台,与亚太地区及世界各国开展核安保教育培训合作以及经验交流,共同为全球核安保能力建设贡献力量。

主席先生,

“60年风雨沧桑,一甲子春华秋实”,中国传统文化认为任何事物经过60年的发展将步入新的阶段。当前,世界核能事业面临着促进全球可持续发展的机遇,也面临着核安全、核安保、核不扩散等问题的挑战,需要机构在其中发挥更大的作用。中国代表团认为,机构应重点做好以下工作:

一是促进核能与核技术可持续发展。核技术在农业、工业、能源、医疗和环境保护领域具有独特作用。机构应集中全球核领域最优势的资源,继续通过技术合作渠道,为成员国实现可持续发展目标提供更有针对性的技术支持和服务。

二是提升核安全与核安保水平。核安全与核安保是关系到核能事业生死存亡的大事,容不得半点松懈和自满。机构应注重制订核安全标准与核安保导则,加强同行评审服务,协助成员国开展能力建设,努力

构建高水平的全球核安全与核安保体系。

三是加强防扩散与核保障体系。防止核武器扩散是《规约》确定的职责。机构要进一步推动全面保障协定与附加议定书的普遍适用，增强核保障分析技术能力，与成员国保持密切沟通，共同为提高核保障有效性和效率、确保公正性和客观性作出努力。

主席先生，

和平与发展是当今世界的两大主题。中国作为最大的发展中国家，愿与广大成员国一道，大力支持机构各项工作，为核能促进世界和平、繁荣和发展作出不懈努力。

谢谢主席先生。